

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. **Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология**

Неврологические расстройства являются основной причиной инвалидности и второй по значимости причиной смерти в мире. Эпидемиологическое изучение заболеваний нервной системы в последнее время привлекает все более пристальное внимание исследователей, что объясняется, главным образом, ростом их распространенности и специфичностью эпидемиологических методов исследования, которые недоступны в клинических и экспериментальных условиях. Для планирования эффективных профилактических программ, а также комплекса лечебных и организационных мероприятий в практическом здравоохранении необходимо иметь представление о распространенности заболеваний нервной системы и их факторов риска в определенных регионах.

Кроме того, важным аспектом в организации здравоохранения является тот факт, что несмотря на наличие многих эффективных научно обоснованных методов лечения данных заболеваний, многие пациенты с неврологическими расстройствами не могут получить к ним доступ или получают их после длительной задержки. Правильная организация лечения неврологических

заболеваний определяет, насколько эффективной будет реабилитация в последующем.

Отсюда становится очевидной острая необходимость регионального изучения распространенности заболеваемости, факторов риска, клинического течения, экспертной оценки исходов заболеваний нервной системы и разработка на этой основе научно обоснованных, риск ориентированных профилактических программ и мер борьбы с этой патологией.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов

Для достижения цели диссертационного исследования соискатель Лебедева Д.И. сформулировала 4 вполне адекватные задачи, которые соответствуют теме работы и имеют логическую взаимосвязь. В процессе выполнения диссертационного исследования поставленные диссертантом задачи полностью решены и соответствуют выводам, которые представлены в заключительной части диссертационной работы.

Дизайн исследования разработан и выполнен безукоризненно, в соответствии с поставленными задачами, что позволило автору диссертационного исследования методологически корректно разработать модель оказания неврологической помощи больным с острым нарушением мозгового кровообращения, модель оказания неврологической помощи больным с помощью выездных мультидисциплинарных бригад и модель оказания неврологической помощи больным эпилепсией.

Основные положения диссертации Лебедевой Д.И., выводы и практические рекомендации весьма убедительны, обоснованы, базируются на авторских данных и соответствуют поставленным целям и задачам исследования.

Структура диссертационной работы

В ходе проведенного исследования автором проанализированы отечественные и зарубежные научные публикации, изучены современные подходы к организации медицинской помощи населению, проживающему в сельской местности. Обобщенные данные литературных источников о развитии неврологической службы в РФ свидетельствуют, что в современных условиях одним из основных направлений совершенствования неврологической помощи населению сельской местности является доступ ко всему спектру своевременной и качественной медицинской помощи. Ограничение доступности медицинской помощи в сельской местности оказывает значительное негативное влияние на уровень здоровья сельской популяции.

В ходе выполнения диссертационного исследования Лебедева Д.И. выявила объективные предпосылки, необходимые для совершенствования системы оказания неврологической помощи сельскому населению Тюменской области: увеличение численности населения с дальнейшим прогнозом ее роста, а также продолжительности жизни; более высокая смертность вследствие неврологических заболеваний; сокращение коечного фонда; более низкие показатели ресурсного обеспечения; высокие показатели первичной и повторной инвалидизации вследствие неврологических заболеваний.

В результате разработки диссертантом маршрута госпитализации было оптимизировано время доезда до регионального сосудистого центра/первичного сосудистого отделения из прикрепленных районов, что дает возможность оказывать пациентам высокотехнологическую специализированную помощь за счет госпитализации пациента в пределах «терапевтического окна».

Адаптированная к условиям региона модель организации медицинской неврологической помощи сельскому населению (больным с острым нарушением мозгового кровообращения) позволила повысить доступность и качество медицинской помощи для данной категории больных.

Разработанные автором и внедренные в работу карты оценки качества медицинской помощи пациентам с ОНМК позволили добиться увеличения полноты выполнения нормативов оказания лекарственной и реабилитационной помощи данной категории пациентов, что, в свою очередь, проявлялось снижением смертности и улучшении функционального исхода пациентов на момент выписки из стационара.

Мультидисциплинарная выездная бригада, укомплектованная врачами шести специальностей (невролог, терапевт, кардиолог, нейроофтальмолог, врач ультразвуковой и функциональной диагностики), оснащенная портативным оборудованием, оказывает специализированную медицинскую помощь населению труднодоступных населенных пунктов области; предоставляет методическую помощь персоналу сельских медицинских организаций.

Созданный и внедренный автором эпилептологический регистр позволяет отслеживать заболеваемость, получаемое лечение, динамику приступов, частоту госпитализаций пациентов, на основании чего можно оценивать эффективность работы противоэпилептологической службы, принимать управленческие решения, проводить своевременную коррекцию профилактических программ и выявленных недостатков в организации медицинской помощи.

Достоверность результатов исследования обеспечена обширностью первичного материала, качественным систематизированным обзором литературы, тщательностью проведения исследования, а также качественным

и количественным анализом полученной информации, системным подходом к достижению поставленной цели. О достоверности и оригинальности полученных в диссертационном исследовании результатов свидетельствует экспертиза первичной документации и данные проверки системой «Антиплагиат».

Следует подчеркнуть, что в диссертации Лебедевой Д.И. присутствует ясная логика, строгая последовательность в изложении материала, четкая структурированность работы, что позволило соискателю добиться целостности восприятия диссертации и обеспечить аргументированность всех положений, выводов и рекомендаций. Несомненным достоинством работы является отличная статистическая обработка результатов исследований, хороший уровень иллюстрации текста рисунками и таблицами.

Джинна Ивановна Лебедева придерживается традиционного стиля изложения, сопоставляя показатели собственного исследования с данными других авторов, что позволяет ей обозначать каждую последующую задачу исследования и достигать ее, что делает текст диссертации цельным, а само исследование целенаправленным.

Важно отметить, что все выводы диссертации и положения, выносимые на защиту, подкреплены публикациями в международных изданиях, что подтверждает их достоверность и высокий уровень проведенной работы.

Замечания к диссертационному исследованию и возникшие вопросы

Необходимо отметить, что изложение материал диссертации логично, автор четко и понятно доносит свои мысли до читателя, работа написана хорошим академическим языком. Название диссертации полностью отражает комплекс проведенных исследований. Работа выполнена на высоком

методическом уровне, а полученные результаты вносят значительный вклад в изучение эпидемиологических особенностей массовых не инфекционных, социально-значимых заболеваний и организацию неврологической помощи сельскому населению в современных условиях.

Критически значимых недостатков в работе выявлено не было. По данному исследованию особых замечаний и пожеланий не имеется. Локальные рекомендации не существенны и могут быть вынесены за скобки.

Но тем не менее, хотелось бы услышать мнение автора о том, что возможно ли, при изучении эпидемиологии не инфекционных болезней, разработать систему эпидемиологического надзора за такими массовыми и социально значимыми заболеваниями?

Заключение


Таким образом, представленная Лебедевой Д.И. диссертация на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях» соответствует формулам специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, в частности п. 4 «Медико-социальное исследование демографических процессов и определение роли демографических показателей для анализа и планирования деятельности органов и учреждений здравоохранения», п. 5 «Медико-социальное исследование показателей заболеваемости населения, определение закономерности их изменения. Изучение важнейших социально значимых заболеваний и заболеваний, представляющих опасность для окружающих, с целью разработки основных направлений медико-социальной профилактики их распространения», п. 17 «Разработка теоретических и методологических основ обеспечения для населения доступности, качества и безопасности медицинской помощи» и 3.2.2. Эпидемиология, в частности п. 3

«Изучение общих закономерностей и региональных особенностей формирования заболеваемости населения неинфекционными болезнями для выявления причин, условий и механизмов её формирования», п. 5 «Разработка и совершенствование систем эпидемиологического надзора и социально-гигиенического мониторинга, предэпидемической диагностики для эффективного управления заболеваемостью и сохранения здоровья населения» и п. 6 «Разработка новых и совершенствование профилактических, противоэпидемических средств и мероприятий, а так же новых организационных форм управления заболеваемостью для снижения потерь здоровья населения».

Соответствие диссертации критериям, установленным

Положением о присуждении ученых степеней

Учитывая важность поставленных цели и задач, несомненную научную ценность проведенных исследований и достоверность полученных результатов диссертация Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях» соответствует основным требованиям, установленным приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Лебедева Джинна Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Заместитель директора по научной работе Референс лабораторного центра
ГНО «Национальный центр по контролю и профилактике заболеваний»
Министерства здравоохранения Республики Армения
профессор кафедры эпидемиологии, тропических
болезней и гигиены Национального института
здравоохранения МЗ РА
доктор медицинских наук, профессор  Г.Г.Мелик-Андреасян

«23» сентября 2024г.

Подпись Г.Г.Мелик-Андреасян заверяю.

Начальник отдела руководства персоналом ГНКО «Национальный центр
по контролю и профилактике заболеваний» Министерства здравоохранения
Республики Армения

 А.Г.Ерицян

